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1. СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИСЦИПЛИНЫ  Демография религии

1. • Объем дисциплины в 
зачетных единицах

• 2

2. • Виды аудиторных занятий Лекции
Практические/семинарские занятия

3. • Промежуточная аттестация Экзамен

• Контрольная работа • 2 4. • Текущая аттестация

• Домашняя работа • 1 

2. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОБУЧЕНИЯ (ИНДИКАТОРЫ) ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ Демография религии

Индикатор – это признак / сигнал/ маркер, который показывает, на каком уровне 
обучающийся должен освоить результаты обучения и их предъявление должно подтвердить 
факт освоения предметного содержания данной дисциплины, указанного в табл. 1.3 РПМ-
РПД. 

Таблица 1

Код и наименование 
компетенции

Планируемые результаты 
обучения (индикаторы)

Контрольно-оценочные 
средства для оценивания 
достижения результата 

обучения по дисциплине
1 2 3

ПК-3 -Способен 
решать стандартные 
задачи 
профессиональной 
деятельности на 
основе 
информационной и 
библиографической 
культуры с 
применением 
информационно-
коммуникационных 
технологий и с учетом 
основных требований 
информационной 
безопасности 
(Религиоведение)

З-1 - Излагать основные 
приемы поиска новой 
информации,   работы  с  
большим  объемом  сведений, 
сохранения  полученной  и  
переработанной  информации
П-1 - Демонстрировать навыки  
управления информацией для  
решения исследовательских и 
иных  профессиональных задач 
в области религиоведения
У-1 - Проводить  поиск научной 
и иной  информации с 
использованием  общих и 
специализированных баз 
данных

Домашняя работа
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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ПК-4 -Способен 
разрабатывать и 
реализовывать 
программы курса 
обществознания, а 
также отдельных 
дисциплин 
религиоведческого 
знания в 
общеобразовательных 
и профессиональных 
образовательных 
организациях в 
соответствии с 
требованиями ФГОС 
(Религиоведение)

З-2 - Демонстрировать знание 
типовых образовательных 
программ, учебников, УМК в 
области обществознания и 
религиоведческого знания
П-2 - Осуществлять выбор из 
имеющихся типовых 
образовательных программ, 
учебников, УМК в области 
обществознания и 
религиоведческого знания тех, 
которые позволяют достичь 
поставленных образовательных 
целей
У-2 - Уметь проводить 
сравнительный анализ типовых 
образовательных программ, 
учебников, УМК в области 
обществознания и 
религиоведческого знания, 
обнаруживать их сильные 
стороны и ограничения

Контрольная работа  № 1
Лекции
Экзамен

ПК-6 -Способен 
оценивать и 
анализировать 
учебные достижения 
обучающихся, 
характер 
образовательного 
процесса, 
эффективность 
учебных занятий и 
подходов к обучению 
(Религиоведение)

З-1 - Раскрывать основные 
критерии и подходы в 
оценивании и анализе: учебных 
достижений обучающихся, 
характера образовательного 
процесса, эффективности 
учебных занятий и подходов к 
обучению
П-1 - Предлагать (совместно с 
коллегами) способы и пути 
решения обнаруженных 
пробелов и проблем  в учебных 
достижениях обучающихся, 
характере образовательного 
процесса, эффективности 
учебных занятий и подходов к 
обучению
У-1 - Применять   
инструментарий  и  методы  
диагностики  и  оценки  
показателей эффективности 
образовательного процесса

Контрольная работа  № 2
Лекции
Экзамен

ПК-7 -Способен 
интерпретировать 
педагогическую 
деятельность с 
позиций 
социокультурной 

З-1 - Характеризовать 
специфические особенности 
педагогической деятельности; 
излагать развитие 
представлений о миссии и 
природе образования как 

Домашняя работа
Лекции
Экзамен
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роли образования, с 
точки зрения 
специфики 
педагогической 
деятельности, 
особенностей 
молодежной 
политики, 
этнокультурных и 
религиозных 
особенностей 
образовательного 
пространства  
(Религиоведение)

социальной деятельности, 
характеризовать  особенности 
реализации  педагогического  
процесса  в  условиях  
полиэтнического  и 
поликонфессионального 
образовательного пространства; 
формулировать особенности 
молодежной политики РФ.
П-1 - Демонстрировать умение 
построения различных 
элементов процесса обучения и 
воспитания с  учетом 
этнокультурных и религиозных 
особенностей образовательного 
пространства
У-1 - Владеть технологиями 
диагностики причин 
конфликтных ситуаций, их 
профилактики и разрешения; 
установления контактов с 
обучающимися разного 
возраста и их родителями  
(законными  представителями),  
другими  педагогическими  и 
иными работниками

ПК-8 -Владеть 
навыками публичных 
выступлений, 
организации научно-
популярных 
лекториев, 
проведения 
информационной и 
консультационной 
работы, проведения 
экскурсий в музеях, 
организации книжных 
и музейных выставок 
(Религиоведение)

З-1 - Демонстрировать знания 
основ риторики, форм научно-
просветительной деятельности, 
методических  основ 
подготовки и проведения 
экскурсии; организации 
книжных и музейных выставок
П-1 - Демонстрировать опыт 
подготовки и осуществления  
публичных выступлений в 
СМИ, публичных лекций, теле 
и радиопередач, проведения 
экскурсий, организации 
книжных и музейных выставок
У-1 - Осуществлять 
письменную и устную 
коммуникацию на 
профессиональные темы; 
аргументированно и ясно 
строить письменную и устную 
речь; работать с визуальными и 
письменными источниками 
информации

Домашняя работа
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен
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ПК-9 -Владеть 
навыками подготовки 
информационных 
материалов по 
религиоведческой 
тематике в целях их 
использования для 
проведения 
религиоведческой 
экспертизы и 
экспертизы предметов 
религиозного культа 
(Религиоведение)

З-1 - Излагать содержание 
особенностей законодательства 
РФ в отношении вопросов, 
касающихся  проведения  
экспертных  исследований  и  
вынесения  экспертных  
заключений, демонстрировать 
знания прав человека на 
свободу совести и свободу 
вероисповедания, иные права и 
свободы человека и гражданина 
согласно общепризнанным 
принципам и нормам 
международного права и в 
соответствии с Конституцией 
Российской Федерации, прав 
религиозных организаций, а 
также принципы независимости 
эксперта, объективности, 
всесторонности и полноты 
исследований.
П-1 - Под руководством 
опытного эксперта готовить 
проекты экспертного 
заключения
У-1 - учредительные 
документы, сведения об 
основах  вероучения,  
соответствующей ему практики 
для определения религиозного 
характера организации;  
интерпретировать и 
представлять в ясной форме 
содержание и специфические 
особенности религиозного 
комплекса

Контрольная работа  № 1
Практические/семинарские 
занятия
Экзамен

3. ПРОЦЕДУРЫ КОНТРОЛЯ И ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ В 
РАМКАХ ТЕКУЩЕЙ И ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ В БАЛЬНО-РЕЙТИНГОВОЙ СИСТЕМЕ 
(ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА БРС)

3.1. Процедуры текущей и промежуточной аттестации по дисциплине

1. Лекции: коэффициент значимости совокупных результатов лекционных занятий 
– 0.5



7

Текущая аттестация на лекциях Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

контрольная работа №1 7,8 50
контрольная работа №2 7,14 50
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лекциям – 0.5
Промежуточная аттестация по лекциям – экзамен
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по лекциям 
– 0.5
2. Практические/семинарские занятия: коэффициент значимости совокупных 
результатов практических/семинарских занятий – 0.5
Текущая аттестация на практических/семинарских 
занятиях 

Сроки – 
семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

домашняя работа 7,11 50
Активное участие на семинарских занятиях 7,17 50
Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– 1
Промежуточная аттестация по практическим/семинарским занятиям–нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
практическим/семинарским занятиям– не предусмотрено
3. Лабораторные занятия: коэффициент значимости совокупных результатов 
лабораторных занятий –не предусмотрено
Текущая аттестация на лабораторных занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по лабораторным 
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по лабораторным занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по 
лабораторным занятиям – не предусмотрено
4. Онлайн-занятия: коэффициент значимости совокупных результатов онлайн-занятий 
–не предусмотрено
Текущая аттестация на онлайн-занятиях Сроки – 

семестр,
учебная 
неделя

Максималь
ная оценка 
в баллах

Весовой коэффициент значимости результатов текущей аттестации по онлайн-
занятиям -не предусмотрено
Промежуточная аттестация по онлайн-занятиям –нет
Весовой коэффициент значимости результатов промежуточной аттестации по онлайн-
занятиям – не предусмотрено

3.2. Процедуры текущей и промежуточной аттестации курсовой работы/проекта 
Текущая аттестация выполнения курсовой 
работы/проекта 

Сроки − семестр, 
учебная неделя

Максимальная 
оценка в баллах
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Весовой коэффициент текущей аттестации выполнения курсовой работы/проекта– не 
предусмотрено
Весовой коэффициент промежуточной аттестации выполнения курсовой 
работы/проекта– защиты – не предусмотрено

4. КРИТЕРИИ И УРОВНИ ОЦЕНИВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ  

 
4.1. В рамках БРС применяются утвержденные на кафедре/институте критерии (признаки) 
оценивания достижений студентов по дисциплине модуля (табл. 4) в рамках контрольно-
оценочных мероприятий на соответствие указанным в табл.1 результатам обучения 
(индикаторам). 

Таблица 4
Критерии оценивания учебных достижений обучающихся 

Результаты 
обучения

Критерии оценивания учебных достижений, обучающихся на 
соответствие результатам обучения/индикаторам

Знания Студент демонстрирует знания и понимание в области изучения на 
уровне указанных индикаторов и необходимые для продолжения 
обучения и/или выполнения трудовых функций и действий, 
связанных с профессиональной деятельностью.

Умения Студент может применять свои знания и понимание в контекстах, 
представленных в оценочных заданиях, демонстрирует освоение 
умений на уровне указанных индикаторов и необходимых для 
продолжения обучения и/или выполнения трудовых функций и 
действий, связанных с профессиональной деятельностью.

Опыт /владение Студент демонстрирует опыт в области изучения на уровне 
указанных индикаторов.

Другие результаты Студент демонстрирует ответственность в освоении результатов 
обучения на уровне запланированных индикаторов.
Студент способен выносить суждения, делать оценки и 
формулировать выводы в области изучения.
Студент может сообщать преподавателю и коллегам своего уровня 
собственное понимание и умения в области изучения.

4.2 Для оценивания уровня выполнения критериев (уровня достижений обучающихся при 
проведении контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине модуля) используется 
универсальная шкала (табл. 5).

Таблица 5

Шкала оценивания достижения результатов обучения (индикаторов) по уровням 

Характеристика уровней достижения результатов обучения (индикаторов)
Шкала оценивания № 

п/п
Содержание уровня 

выполнения критерия 
оценивания результатов 

обучения
(выполненное оценочное 

Традиционная 
характеристика уровня

Качественная 
характеристи

ка уровня
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задание)
1. Результаты обучения 

(индикаторы) достигнуты в 
полном объеме, замечаний нет

Отлично 
(80-100 баллов) 

Высокий (В)

2. Результаты обучения 
(индикаторы) в целом 
достигнуты, имеются замечания, 
которые не требуют 
обязательного устранения

Хорошо 
(60-79 баллов)

Средний (С)

3. Результаты обучения 
(индикаторы) достигнуты не в 
полной мере, есть замечания

Удовлетворительно 
(40-59 баллов)

Зачтено

Пороговый (П)

4. Освоение результатов обучения 
не соответствует индикаторам, 
имеются существенные ошибки и 
замечания, требуется доработка

Неудовлетворитель
но 

(менее 40 баллов)

Не 
зачтено

Недостаточный 
(Н)

5. Результат обучения не достигнут, 
задание не выполнено 

Недостаточно свидетельств 
для оценивания

Нет результата

5. СОДЕРЖАНИЕ КОНТРОЛЬНО-ОЦЕНОЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ПО 
ДИСЦИПЛИНЕ МОДУЛЯ

5.1. Описание аудиторных контрольно-оценочных мероприятий по дисциплине 
модуля

5.1.1. Лекции

Самостоятельное изучение теоретического материала по темам/разделам лекций в 
соответствии с содержанием дисциплины (п. 1.2. РПД)

5.1.2. Практические/семинарские занятия
Примерный перечень тем
1. Смертность
2. Брачность
3. Репродуктивное поведение
4. Мигранты и миграция
5. Репродуктивные стратегии религий: брак
6. Репродуктивные стратегии религий: аборт и контрацепция
7. Смерть и рождение в религиях мира
8. Миграция и религия
Примерные задания
ТЕМА. РЕПРОДУКТИВНЫЕ СТРАТЕГИИ РЕЛИГИЙ: АБОРТ И КОНТРАЦЕПЦИЯ
Обсуждение вопросов в группе:
1. Планирование семьи с т.з. религий мира.
2. Отношение к контрацепции и практики контрацепции верующих.
3. Трактовки аборта в религиях мира.

LMS-платформа − не предусмотрена
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5.2. Описание внеаудиторных контрольно-оценочных мероприятий и средств 
текущего контроля по дисциплине модуля

Разноуровневое (дифференцированное) обучение.

Базовый

5.2.1. Контрольная работа  № 1
Примерный перечень тем
1. Инфографика по демографии религии часть 1
Примерные задания
Познакомиться с инфографикой.
1. Журнал Инфографика https://infogra.ru/infographicsmag (варианты для ознакомления 

+ много полезного здесь)
2. 9 видов инфографики и их применение (+ шаблоны инфографики)
https://ru.venngage.com/blog/виды-инфографики/
На избранную тему сделать 4-5 инфографических работ. Для этого разделите свою 

тему на смысловые части (не механически!!). Принцип разделения зафиксируйте 
письменно (0,5 странички).

• Работы представить в форматах jpeg, png.
• Обязательно внизу каждой работы (в инфоблоке) должны содержаться сведения: 

источник информации; автор работы (вы). Инфоблок может быть снизу, сбоку, маленьким 
шрифтом, не бросается в глаза.

• Помните, что изображения, тесты имеют свих авторов, поэтому не нарушайте 
авторское право.

• Бесплатные изображения, доступные для прямого пользования (без ссылки) есть на 
стоковых платформах типа https://pixabay.com/ru/

• Лучшие работы поместим на стену кафедры в ВК.

LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.2. Контрольная работа  № 2
Примерный перечень тем
1. Инфографика по демографии религии часть 2
Примерные задания
Познакомиться с инфографикой.
1. Журнал Инфографика https://infogra.ru/infographicsmag (варианты для ознакомления 

+ много полезного здесь)
2. 9 видов инфографики и их применение (+ шаблоны инфографики)
https://ru.venngage.com/blog/виды-инфографики/
На избранную тему сделать 4-5 инфографических работ. Для этого разделите свою 

тему на смысловые части (не механически!!). Принцип разделения зафиксируйте 
письменно (0,5 странички).

• Работы представить в форматах jpeg, png.
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• Обязательно внизу каждой работы (в инфоблоке) должны содержаться сведения: 
источник информации; автор работы (вы). Инфоблок может быть снизу, сбоку, маленьким 
шрифтом, не бросается в глаза.

• Помните, что изображения, тесты имеют свих авторов, поэтому не нарушайте 
авторское право.

• Бесплатные изображения, доступные для прямого пользования (без ссылки) есть на 
стоковых платформах типа https://pixabay.com/ru/

• Лучшие работы поместим на стену кафедры в ВК.
LMS-платформа − не предусмотрена

5.2.3. Домашняя работа
Примерный перечень тем
1. Эссе. Демография религии: предмет, методы, структура
Примерные задания
В общем смысле под эссе понимается сочинение небольшого объема и свободной 

композиции, выражающее индивидуальные впечатления и соображения по конкретному 
поводу или вопросу и заведомо не претендующее на определяющую или исчерпывающую 
трактовку проблемы. Эссеистический стиль отличается образностью, афористичностью, 
непринужденностью повествования, оригинальностью решения проблемы и 
аргументацией, внутренним смысловым единством.

При оценивании домашнего задания в виде эссе, следует иметь в виду, что целью его 
является выявление уровня владения студентами определенными знаниями, умениями и 
навыками:

• знать основные термины, распознавать их в различном контексте и правильно 
использовать в письменной речи;

• уметь проводить сравнение, выявлять черты сходства и отличия;
• быть способным характеризовать социальные объекты и процессы, раскрывать 

свойственные им значимые признаки;
• объяснять социальные явления и процессы, раскрывать их устойчивые существенные 

связи, как внутренние, так и внешние;
• приводить собственные примеры, пояснять, аргументировано раскрывать 

теоретические положения и социальные нормы на соответствующих фактах;
•       давать оценку социальных объектов и процессов, высказывать суждения об их 

ценности, уровне или назначении.
Критерии оценивания эссе:
1. Обоснованность выбора темы, указание на ее актуальность
2. Умение обозначить проблему, представить ее  через противопоставление позиций
3. Логичность, связность раскрытия темы, внутреннее смысловое единство
4. Соответствие приводимых аргументов выбранной теме, обоснованность выводов
5. Знание различных точек зрения по заявленной теме
6. Наличие собственной позиции, критического отношения к предложенной теме, отход 

от описательности
7. Владение понятийным аппаратом

LMS-платформа − не предусмотрена
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5.3. Описание контрольно-оценочных мероприятий промежуточного контроля по 
дисциплине модуля

5.3.1. Экзамен
Список примерных вопросов
1. Демографическое понятие смертности. Показатели смертности. Общий коэффициент 

смертности. Повозрастные коэффициенты. Коэффициент смертности по причинам смерти
2. Младенческая смертность - понятие, показатели, социальное значение. Особенности 

расчета коэффициента младенческой смертности. См. Таблицы смертности (дожития).
3. Средняя ожидаемая продолжительность предстоящей жизни - понятие, социальное 

значение.
4. Тенденции и факторы уровня смертности и средней продолжительности жизни в 

мире, СССР, России и других странах.
5. Мужская сверхсмертность - общие и специфические причины.
6. Эпидемиологический переход - сущность и особенности проявления в нашей стране.
7. Факторы изменения структуры причин смертности.
8. Понятие «брак». Формы брака. Групповой брак. Моногамия и полигамия.
9. Юридический брак. Сожительство. Брачное состояние (брачный статус) и его 

показатели. Измерение брачного статуса в переписях населения и социологических 
исследованиях.

10. Брачностъ. Демографическое понятие брачности. Показатели брачности. Различные 
коэффициенты брачности. Уровень окончательного безбрачия.

11. Возраст вступления в брак. Возраст вступления в первый брак. Потенциал 
брачности и его показатели.

12. Европейский тип брачности, его особенности и социально-экономические 
детерминанты.

13. Брачное поведение. Брачный выбор. Факторы брачного выбора. Демография 
брачного рынка.

14. Развод. Расторжение брака. Разводимость. Демографическое понятие разводимости
15. Показатели разводимости. Различные коэффициенты разводимости
16. Тенденции брачности в мире, России и других странах. Тенденции разводимости в 

мире, России и других странах.
17. Общее понятие о репродуктивном поведении. Схема ценностно-нормативной 

регуляции репродуктивного поведения. Потребность в детях. Репродуктивные нормы, 
ценности, установки и мотивы. Условия жизни семьи и их роль.

18. Миграция - сущность, понятие. Виды и факторы миграции. Теория миграционного 
процесса. Миграционный переход. Теория трехстадийного миграционного процесса Т. И. 
Заславской и  И. Рыбаковского.

19. Особенности миграционных процессов в России. Направления и задачи 
миграционной политики в России.

20. Репродуктивный успех с т.з. науки, религиозных традиций.
21. Сексуальные стратегии мужчин и женщин в религиях мира
22. Религиозные трактовки брака и безбрачия в религиях мира
23. Религии и развод. Всегда ли развод – это плохо?
24. Планирование семьи с т.з. религий мира.
25. Отношение к контрацепции и практики контрацепции верующих.
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26. Трактовки аборта в религиях мира.
27. Религиозные способы контроля рождаемости и смертности.
28. Отношение к рождению человека и его ритуально оформление.
29. Представление о смерти в религиях мира.
30. Миграции населения: отношение религиозных традиций.
31. Практики отношения к мигрантам со стороны «локальных» религиозных традиций.
LMS-платформа − не предусмотрена

5.4 Содержание контрольно-оценочных мероприятий по направлениям 
воспитательной деятельности 

Направление 
воспитательной 

деятельности

Вид 
воспитательной 

деятельности

Технология 
воспитательной 

деятельности

Компетенц
ия

Результат
ы 

обучения

Контрольно-
оценочные 

мероприятия

Формирование 
социально-
значимых 
ценностей

учебно-
исследовательск
ая, научно-
исследовательск
ая

Технология 
дебатов, 
дискуссий

ПК-8 З-1
У-1
П-1

Практические/сем
инарские занятия


